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ASTPONOMIA. — ’Emavadnrrcomra 010 Xaog, Umo 700 Axadnuaxod ». I

Kovronothou xat thic M. Xagooiha*.

1. Eicayom

O TAPOUSIATH TARERR WPLTUEVAL TOTPATO CURTIEPATIAATO EVOG TPOYPOAAATOS
nou yenpatootertar amo Ty  Emtporn "Heeuvaw g "Axadnuiag. Ta cupmepa-
TpaTa pag avagepovton ae Eva Bepa arpavtinod BempenTinod xal TeorTI0D Evilagé-
POVTOG, TNV «ETOAVAATITIXOTATO GTO YAOG».

(4 ’ \ ’ \ ’ \ \ fond ) ! N, ek !

H Gioncpron petakd tafeme xou yaoug aTig TEOYIES TGV ATTEQWY GE Eva Yohakla
Yivetow mapasTaTIRG g8 i «Emipavera topte Poincaré» (Zy. 1 a, 6). Oewpolye Tig
TEOYIES TTO Y WPo TV gasewy (X, v, X), ToL Tepthoyrbaver TiC TUVTETAYPEVES X Xal Y Xal

’ . o1
Ty TogdTre X, " Eay pia tpoyia evat GpYavmpevn, xahITTEL TIY ETUGAVEL EVOG S0 TU-
’ S‘ ) e \ ~ ~ 2 \ \ ) ’ ~ - k1 ~
Nou (Zy. 1 &). Ot Topeg e Tpoyas amo Ty Emtpavela Topns y=0 eivou arpeia A, B,...
a10 éminedo (x, X), moL eploxovTa Emave GE o xaunUNY, Snhadh oTiy Tou Tob
SaxTuNiou amo o emimedo y=0. "Avtifetme mia yaotxn Teoya Sev opiler Eva SaxTiNG
A o8 ’ o 3 \ 2 ’ ~ i /
xad ol Topée TG Gmo T Emgaven topTc A, B,... etven Somapres (Zy. 1 6).
\ ~ ~ ~ 5 \ ~ ~

"Av t0 apyxo onpelo TN TeoYas v 10 A, TOTE TO EmOpevo anelo Toptig B
(mpoc o Bemina ) Opiler pa dmexowon A—B. Tloha yapaxtneotina te Take-
¢ %ol TOU JAOUG LENETOVTAL GE ATAES ATEXOVITELS amo eva arpetn (X, y) ot &va

= N 5
&0 anpeto (x ',y ). “Eva tétow magaderypa etvon 1 «Tumit) dremovian»

X '=x+y'
(modulo 1) (1)

y'=y + £ sin (2ux)
2n

G. CONTOPOULOS, M. HARSOULA, Recurrence in Chaos.
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®

Sy 1. Teoypee o756 y@po tév gasemy (x, y, %). (@) M dpyavouévn Tpoywa xohimte: Ty Emtgpa-
vewar évog Saxtuhiou. (6) Mux yaotuet) wpoyd. Ta onpein A, B,... oty émgdve wopsg (y=0)

-~ \ L \ ’ \ ’ L, N \ !
*eWTAL GE o opahy xapmihn oty mepintwan () Eva evar SidoTapTa oTNY TEPITTWOT] ).

Té modulo 1 anpaiver &7t o wedlo Gpapwol eivar o [(0,1), (0,1)], Snhadn
[0< x<1, 0<y<1]. “Otav 70 x % 70 y yiver peyarhirepo ano 1 dpaupolue dxepoueg
wovddeq Mate o X %ol y va etvar mavtote petakl 0 xal 1.

To K eivar pior mapdpetpog Tod yapaxTrpiler THY ] YPoMMXOTHTO TG et
xovisews. “Otay K=0 ) anemonon (1) v ypupmnn ol Siver edleies yoappues
y =y, mapdlhnies Tpos tov &Eova x. “Otav 1o K elvou puxpo of yoappes albreg yivo
vian xapmiheg (2. 2 a). Of meptaodtepeg napmihes deyilouv e x=0 xoi ¢avouy
510 x=1 (bm67e éravégyovior 76 x=0 Aéyw 70U modulo 1).

Té anpeio (x=0.5, y=0), 76 omoio tautiletar pe 0 onpeio (x=0.5, y=1), mopt-
aver o evaTaln Teptoduen Tpoyua. Kapmieg mob doyilouy %ovta 970 onpeio adto
xheivouy ylpw o alto Snmovpyovtag o «wnoide edotabeiacy. Ilpaypatt hoyw
700 modulo 1 of xapmiles p y xovra aov &Eova y=0 suveyilovra, Grav ghagouy
a0 y=0, ut Tig xapmuhes xovra ooy dEova y=1 mou aeyilouv pe 7o idlo x xat y=1,
aT0 EMAvL PEPog ToU 2. 2 a.

Y16 Dy 2 o Umhpyer wOVO MR [T TEQIOYT Y&OUS, T omoia apyilel AmO TO
arpeio (0, 0) %o gBaver 570 ompeio (1, 0) xad opoiwg amo w0 (1, 0) péyer 7o (1, 1).

“Oray Bpwe 0 K yiver peyalitepo t0 ydog evon peyoahdtepo. Xto Ty 2 6
Imdeyouy TONAES GpYAvWUEVES TEOYIES TOU TIAPITTAVOUY VGISES YUPW GTI0 SLapopes
TEpLodREG TEOYLES, AN Xall TTONAES AOTIXES TEOYIEG TWOU ATOTEAOUVTAL amo Ot~
OTAETA CTAELX.
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Y. 2. (@), 6), (), @), (¢). Teoyes oy tumuen anemomarn vz () K=0.5, (6) K=1, (y) k=8,
(8) K=5 xat () K=8.
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Kabox w0 K adtave:, 10 ydog abfaver xara mord. “Otav K=3 (Zy. 2 v) 10 ydog
roNITTEL TO peyahuTepo pepog o0 yweou [(0, 1), (0,1)] éxtog dmo wa peydhn vraida
Yopw amo Ty ebataln mepodinn teoya (x=0.5, y=0). (H won woida evas eig o
RATW JEPOS TOD TYNIATOS, %ol 1) GANT g™ TT0 ETAVe Pépog, AoYw ToU modulo 1).

“Orav 10 K yivee K=4, 9 eborafing meprodinen tpoya (x=0.5, y=0) vyivetar
asmabng. “Otav K=5 (Zy. 2 8) 10 yaog xokinter xal Tig meptoygs ylpw oTa ol
(0.5, 0) »ai (0.5, 1). iy nepintwon adtn Indgyouy Yo ynaideq elatabeic, YUpw
amo duo anpetn 0, 0. Ta onpeia abra nagiotavouy edatalelc meprodinés Tpoyes,
70U meofiAay ano Saxhadwer ano v Teoya (0.5, 0) = (0.5, 1) Grav adth Eyve
actabng yia K=4.

“Orav 10 K yiver axopn peyahitego (m.y. K=8, Xy. 2 ¢), Ghec of vnoideg aldteg
Eyouv xaTagTeagpEL Xal TO Ydog paiveTar 6Tt elvan TATeeS eig o ywpo (x, ).

Iop’ oha abta Urapyouv pwepina Bempontina Envyetorpata, Ta omota Setyvouv 6T
gt TONAEG TEQIMTWOES UTapyowv ixpee vroideg evatabeing (Newhouse 1983,
Duarte 1994) o¢ Sdgopa arpeian 100 ywpou (%, y). "Exeivo mob 8ev avépeve xavelg
oy G etvou SuvaTov VoL Umdpyouv ayeTixg peydhes viotdes edotadelag yix meyda
K. TV a0 anetehese wa exminbn 6tav évag ouvepyatng pag atn Biewwn, 6 xabn-
ynne R. Dvorak, Ggfine onpavtines vroideg ebatabeiag oty tumxy aretxowan (1)
Yo (LEYANES TUHEG TTG TapareTeou P Yeapxotnrog K (2y. 3).

2. "Emavadnrrixotta tav wetdwv 610 Xdog

210 Xy 3 Siveran w0 péyebog Gubadov) A tdv yngidwy oo ywpo (x, y) auvape-
woet thg napapéteou K. Mapatnpotype d1t 10 dubadoy evar mpantinde undey v K
xovra 076 K=10, dWa evar peyahirepo o0 pndevog yia K xovra atic tee K=12-
13. To wéyiato péyefog tav vgidwy gty Teptoyn bt sev o0 K elvon peyahi-
tepo tou 0.002, dnhadn peyahitepo ano 0.2% 700 Ghou eubadol To0 TeTpaymvVOU
[0, 1), (0, D]. T peyaritepa K (K=13.4) 76 pbadov yiverar mak mpontindx
wndev, ahha Yo axopn peyahitepa K of vioideg emavepgavilovton pe mio yopontn-
etaTien) énavaknrrixotnTa (mepinou mepodindtnra) oto K. "Etor GAénoupe vroideg
mhnatov tav tway K=12.1, 18.5, 24.9, 31.2, 37.5, 43.8, 50.1, 56.4, 62.7, 69.0,
xhw. “Emopeveg Onagyer pia neptofog oty éppavior t@v veidwy o mepimou pe
AK=6.3. Abto orpaiver ot ot votdeg eppavilovtar xovia ot Tupeg w00 K loeg pe

K=12.14+6.3 (n-1) (2)

omou ol TpGTeg VNaideq altol Tob TUmou épgpavilovtar yia n=1 (K=12.1) xai ol
emopeves Y n>1.
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Zy. 3. To péyebog wav vnoidwy elotabeiag oty Tumxn areovar ouvagthoe: tol K.

"Exrog alrdv tav visiwy epgavifovion xal dhhes vnaides (2. 3) yia K=15.6
XAl YEVIXOL Y10
K=9.3+6.3 (n-1) (3)
7ot K =9.3, 15.6, 21.9, 28.2, 34.5, 40.8, 47.1, 53 .4, 59.7, 65.9, .
Ot vnaides alteg extevovtar g€ MO xpoTepn SaaThpata Tev toU K &mno
6,7t ot mpoTyoupeves vnaides (2).
To peyiato peyebog Tev votduy xpaiver xabog 1 napdpeteog K abbaver. Ta
peyiata epbada A axohouboly mepimou Eva vopo Suvapews (Zy. 4).
A=z K® (4)
omou a=0.9549 %ou 6=-2.369, xat K avriatoyel ot péyiata o vgidwv (2) xat (3).
Hapadeiypatos yapw of vnsideg mhngiov tie myufc K=185 el ©0 mohd
0.08% 70U Ghou epbadod, %.0.x.
Kafog 70 n alfaver, of vnoideq () pixpaivouv xaid yivovton wixpdtepes amo
0.001% ocrav K>127.
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K aet o0 K.

Ze xafle meponn vodwy 0 weveBoe Toug alBOUEIVETL XATA YAPAXTIPLTTING
weomo (Zy. 5). Ot vnoideg dppaviovton amdtopa ax 00 undevoe. 1y, oo Ty b raga-
Trpoupe Gt ol viatdes Epgavilovrar drav K = 11.89 xau dpymdx adbavouy drotopa ot
peyebog. Xtn ouveye, xabwg 10 K abfdver, 1o péyefoc toug Ugplotarar dptapméves
yaponTnesties avkopeinses. Ot Ehattmge peyéboug Ty ynaidwy apousialovio ae
TUVTOVGIAOUS 1N/, AEPIXOL ATIO TOUS GTIOI0UG TTUELIVOVTAL GTO 2. D.

H e&nynon 100 gawvopévou abrol Eye Sofiel ano tove Contopoulos et al. (1999).
Ta oo xafe vnsidos Sivovraw Gmo Ty Teheutaia xapmuly KAM (Kolmogorov,
Arnold, Moser) ylpw &no t6 %évtpo thg vaidos. "Fhw dno tiy xaumiln adwh Unde-
yow m Ceutegevouses vnaitdeg Tou Teplbaihouy wia elgTaln Teptodien Teoya n/m
mepodou m. Metakd 1@y Seutepeuousiv aldtmy ynaidwy URagyouy To. m oruein was
astafole mepolixtic Tpoyag meptbdou m. Abta T onpeln guvodelovTon GTO WXEES
YAOTIXEG TEQIOYES, OL OTOIES Gwe yweilovton &mo Ty eEwrepuen Leydhn Yoot
Oadagoa, Som mapeubarheton 1) Teheutaia xapmihn KAM. “Otay duog 1o K Unephel
wia xpioyn wn K=K _, 9 tehevtaia abmh xapmidn KAM xarasteépeton, Snhadt,
ATORTA ATEPES OTES, UETW TOV OTOUWY 0L AVWTERL) M YAOTIXEG TIEQLOYES EMXOVWVODY
ue Ty peyakn yaotien bdhasoa xai droteholy Extote (o KSK ) wégog T yao-
wixr ahagoag. Ta KSK 1) wioida yiveron drotopng Toh) wxpoteen, xal opileta
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'| ; l, Zy. 5. To peyebog v vnatdwy evotabeiag
0000 —TTT T3 T T 113" = ouvaptnoer w00 K Grav w0 K evpioxetan
48 52 56 60 6.4 68 7.2 7.6 80 Wtk 4.5 xoi 8. “H eamiypévn ypapyun mapt-
K aTaver vaideg oTov akova X.

amo pla véa «teheutaia xapmihn KAM» 7ol el mhnowéarepa mpog 0 %€vigo Thg
vnatdag amo Tig m mpoTyoUueves VIGides, dpa EYEL TTOA (MXEOTERES SIAGTATEL AT 0,7t
TeonYoupeves. T suveyeta 1 véa aitr xapmukn KAM alfaver oe péyebog xabox
w0 K abfaver, péypic 6tou 10 K glacer ot pua 6 xployen Tywn, 700 avTigToryel ot
&va 400 guvToviaus, omoTe Tk To peyebog ThG YNatdag EAATTWVETAL ATOTOUA, X.0.X.

"Erau Eyoupe Sdoyineg abbnoeg xau Edattwaoeg Tou peyeboug A v wnstdwy,
wéypte 6tou Bheg of ynaideg awTol Tol Tunou EEagavialoly onote A=0. Eidwotepa
TapaTNpobe 6Tt 3oV suvtoviapo 1/3 70 peyelog Tdv vigidwy yivetor oTrypota .ndEy
(Brpad o wa wpopevn mpn K=K, ), dha adlaver mah apésng pete Ty Ty
K=K, ,. "Opox 70 peyebog av vioidwy peta wo Ky elvo TOND MXEOTEPD GO TO
wéytoto mpo 00 K,y xal vehina of woides eBagavilovron (Zy. B, ouveyne Yeourun).

Ot wnoideg o0 Xy. b Epgavilovion yipw amo wptokeves elotabels meptodineg
teoyés. Of vnaideg mol Snuoupyolvion Gtav K=11.89 nepibaddouv v edatadn
neptoduen) tpoyea O * (8. mapdryp. 4), ) omola Snpovpyetwan Gray K=11.89. “H 7po-
o o) Yiveton databng 6rav K=12.57. Tote SwddadiCerar pua cvatabng tpoya,
Simhiie meptodou, 1) omota Fyer dlo arpela elg o Enimedo (x, y) Ylpw Ao TO apEn
0,*(*). Ta onpeia abra mepibalhoviar aro So aides. AbTn ) mepodien TpoyLx
vivetar dotafng yia peyahitepo K xal tote SoehadiCetar a tetpanhn meptodint,
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TeoYa, 1) ool e 4 eboali] onpeia yopw ano w0 O *. Al mak yiveru agta-
B, Snmovpyavtag wa 8rkn Sdadwan Yoew aro 16 0%, x.0x. Tehxa, Grav
w0 K ywver K=12.65, &youv Snuoupynlel aneipeg aotabelg neptodixeg Tpoyies xat
aheg of Waides Yopw amo to O &ouv xatacTpagel.

01 abbopernaec 100 Eubadol TGV Yaidwy eivar Tapopoes e TG abfopelwaets
vy weidwy O, drav t0 K elpioxetar petad 4 xai 6.5 (Zy. 6 auveyng ypauun).
Ot avfopeiwoeis gty TepinTwen 100 Xy. 6 TeptypapovTal AETTOUEPEE ATO TOUS
Contopoulos et al. (1999).

2o Zy. 6 Umapye xat o Sedtepn sepa yraidwy, to peyelog TV omolwy dtve-
Ton GO pua ETTIYPEVY Yoo “Avahoyeg voideg Umapyouv xal gt Xy. 5 (Botiy-
wevn yeapn). Of Seutepetougeg alteg vnoides Smmovpyobvrar xovta otov &bova
y=0 (e y=1) (Zy. 7) »aul elvan doyetes mpog Tig TponyoUpeves vaides mol Umdp-
youv oty Teployn Tou anueiov (x=0.7, y=0.4). ‘H é&fynon tov Seutepeuousiv
avT®V Vatdwy SlveTar aTNY ToRAYEaPo D.

{ P
e

0.002

Plcs b

——

!' {
P
|
! |
] 1
I I
0.001 | .
) I
| 1
3
o 12
i
i
| o —_ ;
J ' b 2. 6. Mua weptoym 700 Xy 3 o
I . T 2 ,
0.0 T MY evébuvan. H Eomypévn yeau-
12.0 124 128 132 W1 TIOQITTAVEL TiG VNGISEG GTOV

K aEova X.

) Thoéne: v s ; IS il el T :
peme va onpeiwber G Extog Tob anpeiow O * rapyer éva axoun anpeio O, * " suppetoud
700 0% g mpog 10 xévtpo 70l tetpayavoy [(0,1), (0,1)]. “Orav éugavabel 1 reprodinn Tpoya
ue duo anpeia Yupw amo to 0¥ Umapyouw dhha Svo oneian Yopw ano 76 0 * ', x.0.x.
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. 7. Aevtepevouseg ynatdeg xovta 7oy aéova y=0 (oY tautiletar @e tov agova y=1 Aoyw Tou

modulo 1) yie K=6.7.

ST~ ~ ’ 1% TS ’ ~ ’ ~ /o ~
Edo mapar POVE LOVO OTL OL auE,ou.stcag Tou peyeloug Tmv vnadwy G.':)T(JJV
[ ™ v v v I
Ay [ \ p x / \ \ 2 ’ ~ N 8N \ * \ o
2. O Ko ()) ELVAUL TTAQOKOLES (LE TLC LUCOUELMITELS TV VquO(uV ()l Hau Ol , O€ OlXQO-
\ o ~ 7 ' > ’ £% 2 ~ vy o oN 1
petnn opng xhigaxar. Tlagopoeg avfopeinaeg €youv Geebet xou o€ dNAa mpobAnpaTa.

’ -~

“‘Eropevor 0 guvopevo wov alfopeiwaswy 1w vgidwy eva yewro (maynbopo).
2 ’
3. "E&fynom

H &&nymom ¢ emavakqrTix6tnTos T@Y YNIIdwy THG TUTIXTC ATmEXOvITEWS
Gastletar oo ekng ooty

1) Ot vnoides oprofetolvrar (mepropilovran) dmo Tic doupmrwrxes xapmiles
w1 agtadols meprodixtic Tpoyas O (x=0.5, y=0,  y=1). ‘H éorabng (U) xai 7
ebatabng (S) doupmropaTien xapumikn wépvovton g& dmepn dpoxhwixs onpeix. O
APYES TMV ATUUTTWTIXGY XAUTUADY Xal To TEDTO OROXAVING TTUE TTNY Tepi-
mtwan K=4.7 divovtar a7o Xy 8. To Gagixo opoxhino enpeio H elpioxertar a8 tom
TEPITOU AmosTasT ano Ty mepoden Teoyta O xata pixog xal T@v 800 kapumUAGY
U xat S. Ta w0k OH xata pijog t@v U xai S opilouv o owrepter mepoy
suvtovapob O, (Zy. 8) pe xévipo wiy eborabn meprodieh) teoya O, mob mpoépye-
ot &m0 Schadwan ano Ty O Gtav 1 tpoya O (0.5, 0) yiver agtabine v K=4.

Ot aouprtweg xapmihes Snmovpyotvio dtay 10 K yiver peyahitepo 700 4

\

xal abfavouy i pixog xabog 1o K adfaver. Ot dovpnrmrines adté xapmiheg
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. 8. Ot apyee v doupntwtnmy xapmuloy (@atabols (U) xai ebarabols (S)) g dotaldoug
reptodine Teoyas (x=0.5, y=0) yia K=4.7.

amoTehoUvToL Ao ToEo ETaED TOV OUOXAVMX®Y GTHUELWY, Xal Tapoustalouy Tahoy-
TWIES TTO YWP0, EXTOG Kal EvTog T Tepoyis auvtowapol O,, mou ovopalovras
«hoboix. “Otav 76 K elvar petald 4 %ot 6.6 mepimou, of Eamrepixol hobol dev xahi-
wrow Gho o yapo O,. ‘Emopévas aprvouy ydpo y1a ) Snwoupyia pas waidos
€VTO¢ THG TEPLOYTS 0,. Kaflag 10 K adaver, o tahavtwoeg Tdv GoupRITOTROY
xapmUA@Y yivovtar peyahdtepes (Zy. 9), alha makt dev xohdmTouy Gho TOV Y@po
guvtonapol O, xai 1 vnoida O, eEaxohoulel va Urapyel (xad wia suppetonen wat-
8 0, ), xaior etvau puxpdrepy.

"Orav opwg 0 K yiver dnoprn peyahitepo, o tahavimsets xahImTowy GAo Tov
Ao Tiig mepoyic 0, (Zy. 10). "EE &Xou 7 tpoypa O, yiverar dotabng (8. napaye.
4) xoi of Suxhadilopeves amO AT Teoyes Yivoviuw émione aotabelc. Adtec ol
astafel Tpoyes cuvodelovtar amo doupmiwTikeg xapmihes The Teoyas O (ol
agTabely ACUUTTWTIXEG XapTUAEG TV TEOYI®Y aAUT@V TEWvouv Tny evataln
asupmtoTn xapmUhn e O, xal of edoTalely ACUUTTOTIREG KAUTUAES TERVOUY
v Gotaln acupmtoTen xapmihn the 0). Me i Topes adteg Snpuoupyeitar
TNPAVTIRO Y A0g o0 Egwtepuo T meptoyns 0,. Kabwg 70 K avaver, 1 tpoya O,
xai ot Sxhadiserg g petatonilovrar o¢ peyahitepa x xal y (8. mopdyp. 4).
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9. “Orwe 970 By 8 yia K=6. Zypercvovrar dpropéves vaideg eboradeing. “Otav of xapmi-

.
Aeg pbavouv a0 x=1, cuvsyjlow. Aé‘yw 700 modulo 1, &7o T0 x=0, xal 6Ty glavouv a10 y=1, cuve-

yilowy ano 16 y=0. (—) aorabelg (U) xai (---) eboraleic (S) dovpmrotnes RaTIONEG.

Eix. 10. Ot asupnrwries xapmides g astabols meptodinnc tpoyas (x=0.5, y=0) xahimzouy 61

70 10po oray K=8.
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2) "H alknom 100 pxous 1@V AoUpRTOTIX®Y XapumuAey pé 10 K evar mepinou
Yooyuunen). Tpaypart 1 iSotyn A thc dotabols mepodinne tpopae O eivar ayedov
axpibe yeappxn suvaptnen tob K (Zy. 11). Kata cuvénen 1o pijrog taw
ATUPTTOTIRGY XapmuA@y U xal S péyer T péyatn anostast] toug amo 10 O (mod
OVOUalOuPE «Btpov» TGV XauTUAGY) alkaver ayedoy Yeoummxa. “H dpyuen émyun-

25 —

20 —

I s

0 L Lo (L) ) LS (LB L ) (A [l e
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

K

y. 11, “0 Ceinng eborabeiag [N i tpoyac (x=0.5, y=0) cuvaptioer Tob SeixTou P Yeommro-
tnrog K.

®uva) Yivetow xata Tic SteuBivaeis Tdv idodlavuopatmy g Tpoyag O (Xy. 12) mod
Eyouv meptmou Tig 1oteg SteuBivaerg T xabe K.

“Orav 70 K yiver meptmov K=12, 10 o g xapmikng U elpioxeton 070 TeTpa-
yovo [(1,2), (1,2)] xod &yer mepimou Ty e Oéan me Tpog 10 TeTpdywYo AlTO GTLXG
w0 sxpo e U e K=6 dxg mpog w0 dpyno tetpaywvo [(0,1), (0,1)]. “Opsing o dxpo
e S i K=12 edpioneton 970 terpaywvo [(0,1), (1,2)] xat amiy i mepimou Oéan g
TPOG TO TETPAYLVO AT GG TO dxpo The S Y K=6 6xg mpog 10 dpyd teTpaywvo.

Ot meptoygg Ty aoupntwTn®dy xapruAay U xa S yia K=12 éravagepovtou,
Moyw 700 modulo 1, o160 tetpaywvo [(0,1), (0,1)] (Ey. 13) xat Eyouy mapopow
mope) xai 0ean 6mwe of xapmiteg U xai S yia K=6 (Zy. 9).
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30

> K=18.5

3.0

Ty, 12. Of doupmrwrineg xapmiles Thg Teoyas (x=0.5, y=0) yweic 70 modulo 1 yia K=6, K=12

xar K=18.5.
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M alyxpian tov oynuatov 9 xai 13 Selyver Ty opototnTa TOY TOEWY TGV
ATUPTTOTIRGY TRoYL®Y TANatov Tav dxpwy v (Zy. 14). H wévn Sagops eivar 5t
ot xapmihes adteg yra K=12 oynuartilouy Aentotegoug hoboug, Aoyw ToU peyarhu-
TEPOY PX0UG TOV AoUPTTWTIRGY XopmuAdy Yo K=12 &mo 8,1 yia K=6 (Zy. 12).

Acdopévou 6t 1o ok U xai S 17g mepimtmoewg K=12 oty meptoym xovra
o106 anpeto (x=0.7, y=0.4) elvar dpowa pe ta avtigTore T6Ea v xapmuidv U xa
S Y K=6 oty 81 meptoyn, 0 xevd mou SnuoupyelTal GTo ETWTERIRO TMV AAAT-
NOTEUVOUEVOY AoB®Y eV PG00 %ol ETUTEENEL T STMOURYIRL OUOlLY VNTISWY.

H wévn Sagopa eivar Gt ol vnoideg Twpa etvan pixpoTepes, Sedopévou 6T ol
Nobol elvar AemtoTepOL.

"Avahoya gawoueva mapatnpoovtar otav K=185 (Zy. 15). 'H xapniin U
@Baver Twpa g0 Tetpayovo [(2,3), (2,3)] xal N xapmidn S gbaver 570 TeTpaywvo
[(0,1), (2,3)] (Zx. 12). Kai ot 800 xapmihes adteg Eyouv mepimou Tig ideg Beaerg we
TPOG TR AVTITTOLY® TETPAYWVA, OTwG xad of xapmuies U xat S Th¢ meptmTwoeng

08
0.6 —
Y 04—
02 —
Sy. 14. Zdyxpon tév t0Ewv
TV ATUPTTOTIRGDY XaTUADY U i
xal S xovTo GTA GXpa TOUG Yid oo

K=6 (—) xat K=12 (- - -).
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1.0

0.8 —

06—

0.0

2y 15. “Onwe oo Zy. 13 e K=18.5.

K=6 65 mpog 10 tetpdymwvo [(0,1), (0,1)] youv napeppeen Béan xai Sopn (Zy. 15).
"Exat Snpioupyolv Eva aviaToryo xevo, onou aynuatilovrar voides ebatabeiag.

3) "Avdhoya gawvopeve TapaTneolVTaL T OAes Ti Treg Tou K mou Sivovrar
amo Ty axohoubia v (2).

“Orav 70 K &yer g mypee adtée, ta axpa t@v xapmuAay U xai S ebpioxovtar
ara tetpayova [(n, n+1), (n, n+1)] xai [(0,1), (n, n+1)] avrigrorya, vt aric idieg
nepinou Becelg mg Tpog T TETpaYwVA awta omwg ol xapmuieg U xal S yia K=6 dx
Tpog 10 dpyxo Tetpaywvo [(0,1), (0,1)].

“Orav of Tee 7ob K eivon evdidpeses petaly 6.6 xai 11.9, of hobol téwv
xapmuhey U xat S Eyouy apxeta Sagopetinn Beam amo 0,7 yia K=6 xai i K=12,
WOTE TERVOVTOL TIaVTOU ega TNy Teptoym O, xau Sev dpvouv ywpo 1a vaides. T
6.63<K<11.89 7 <eoypa O, xai of Saxhadwserg Tne eiva dotabeic, &vo 7 avi-
aotn votabng mepodiun tpoya 0%, mou Umapyer oty G wepimow Oéom yia
K=12, 8&v &yer dnopn Snmovpynet (8. mapayp. 4).

"Erou eEnyeitar 1) EnavaknrTiotng TV woidwy uésa oo yaos. Nnatdeg Snu-
oupyoUvTaw GTay of Bégerg TV dnpwy TeV AoupTTLTIX®Y xopmuday U xal S v
ragdpoes (modulo 1) pe i xapniieg U xai S v K=6 o¢ avristorya tetpdyw-
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va (Zy. 12). ‘H orabepotng tic mepddov AK=6.3 bgpetheton o0 67t T0 kijx0g TWV
ATUPTITOTIRGY XaPTUAGDY avtaver avahoyws Tou K.

4. Tlepodineg Tpoyteg

Oi wnoideg Snuovpyoiviaw TAngiov elotabay meptodixdy Tpoytav. Otav
0<K<4, % meproden tpoye O (x=0.5, y=0) etvou edorabig, xai stav K>4, evou
davading (y. 16). T K=4 Sudadileton 1 meprodinn) weoyia O,, 7 omoia eiva
eborabng wéypr K,=6.28319. *Axohovbug adrh yiveron dotabig xai Sachadileto
7 7oy O,, 1) omola elvan eborabng péypr K,=6.59382. T suveyewa eugavilovra
oL TEOYLES 0,.90,, 9 T K,=6.59382, K,=6.63019, x.0.x. Kabe tpoya avtiie
e axohoubiag eivar Simhastag Tepodou amo T meonyolpmevn. Ta Sustnuata 6K
wetald Sdoymav Sxhadwaemy aynuatitoy ¢hivousa yemuetpun Tpoodo e AoYo
nepimou 8=8.72. "0 Adyog adtog eivon mayxoopog xal TapoustaleTar e Gheg Tig
Sixpavoerdelg Swhadwaeie ot suvtnenTina sustipata (Benettin et al. 1980). Zav
guvémeln adTol amepeg  SxAadwoels  SnmioupyolvTar GE  Eva  SlaoTAWRA

(K,~K)/[1-(1/8.72)] = 0.04108 wépav w00 K. “Ernopévwg ot arerpeg Sanhadm-

0.90

0.80 —

0.70 —
X |
0.60 —|
0.50 —
0.40 T T T T T T T
3.0 4.0 5.0 6.0 7.0
K

Zy. 16. Xapaxtngotixes tav meprodixay teoyrav 0, O, xai of Sudadoseg Twv.
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geig suyrivouy oty T K_=6.6349. "Av 7o K yiver peyahutego o0 K_=6.6349,
#youpe dmepes dotalelg meptodines TEOYIES.

“Onwes gaiveta aro 0 Zy. 16 1 nepodinn tpoyra O, peratoniletar o peya-
Mepa x xabwg 70 K adaver. “Opoiwg t0 y tig O, petatoniletar e peyahitepes
Tyee pe Ty abbnom Tob K. IMapadeiypatos yapw yio K=12 xat K=18.5 ot beerg
f aoTalols Tpoyds O, onpetwvovtar we teketes ata aynuate 13 o 15 avri-
grotya. X’ avteg tic Beseg Umapyer yaog tooo yia K=12, 600 xai yia K=18.5.

“Ernopéva ot tpoyeg O, v peyada K gevyouy paxpta amo Ty meptoyn 7ol
anueiov (x=0.7, y=0.4) 6mou dnuiovpyolvrar o veeg vnatdeg. o K=12 xai
K=18.5 oi véeg meptodineg Tpoyes mou Snpiovpyolviar GEV TpoEpYovTAL GO Olo-
xhadwon g tpoyac 0. Ebaw «avopares» (irregular) megrodés tpoyeq
(Contopoulos 1970) mov Snpuoupyoivior xata Cedyn (o eboTabng xal wa
aotafng) éx tob pndevog. Ot YapaxTnploTines XaUTUAES TGV TEOYLOY AUTMY Sivo-
viow g70 XLy. 17. Zto oyfpa alto Sifoviar ol GUVTETAYIEVEG X TV TEQLOSIXGY
wpoyav 0, 0%, 0%, 0 %% moy Snuovpyodviar dtav K=4 (O =xavovixy
(regular) meptodixn tpoyua), xal whnoiov tév wpdv K=12 (0,*), K=185
(0,**) xai K=25 (0 ***). "Axpibeatepa ol Tpoyes avreg Eugavilovior yi

1.0
0.9 — =T __-——‘
— .-
”f ’—’ ’——
4 . —— Phe
’ -
’ e 7%
’ 4 td td
7, ’ rd "
X 08 — /) " ,' .
: 3 4
’ & .
1 ’ ’ 2
Yotk
/0*" /01
0,* !
0.7 — 1
0O,
9= | | | T
5 10 15 20 25 30

K

Iy 17. Xapaxwnpiotines tov mepodmav tpoyrav 0,, 0%, 0, **, 0 ***, (—) elorabeis, (- - -)

agtadel.
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b2

K=11.889, K=18.432 xat K=R4.821. Ot 7poyec O,*, O **, O,***, eivou
kJ ’ -~ ¢ 9 -~ \ \ \ @ 2 ’ ¢
avopahes. Anpovpyoivtar @ elotadelg meptodineg Tpoyieg ot eva ehaytato K m
xafe wia, pall we pwla dotabh mepodnn TEOY&, N OTOL SEV GNUELWVETAL GTO
oYTAe AVTO.

‘H eborabex tdv tpoydv 0, *, O **, 0 *** diveron o706 Xy 18. “H ebaraben
7 agrabe ToV TEoy@v YapaxTrpileTar GmO wio «mapapetpo evgtalelag a»

s 2 ~ 5 &

(Hénon 1965) cuvaptrioe: 1o K. Ot tpoyee eivou ebotalbels otav |a|<1 xat
) ~ ¢ (L 3 o 3 \ K ~ 2 -~ \ ’
actabelc otav |a|>1. Ot veeg tpoytes etvar apya evatadelg eve Yo peyaiitepa K
yivovtow dotabels xat 1) agtafed Toug adbaver xabme 1o K avkaver.

Kafe ebotabng mepiodinn) tpoya mov yivetar agtafie axolouleiton ano mia
axohoubio dmetpwy ebaTaliy meptodi@y TEOYL@Y KE TAAGIATUO TG TERIOC0U GE

) 4 ’ e e -~ ’ <’ \ ’ -~ ot A

xafe Sonhadwar, ot 6Toleg XaAITTOUY Evar uxpo Staatrpa Tusmv Tob K. Ot axohou-
Oieg abteg xaTohryouv o8 o dmetpia AoTafdy TEptod@Y TEOYLDY TOU STAOUEYOUY
yaos. ‘Emopévws of ynoideg ebortabeias yupw ot mpes K=12, K=18.5, K=25
*AT. Gpopoly xea SsThpata ey tob K éve n ano ta Susthpate alTa To

YA0G RUPLAPYEL.

a2

Y. 18. °0 Setntng ehorabeiog a suvapthae Tl K yia tig oiroyévetes meptodin®v Teojav To Snjut-
ovpyouvrar yia K=11.89, K=18.41 xo K=24.81.
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5. Ileprodixes Tpoyes awov dbovar x
Ot Seutepetouses ynatdeg v Xy. D xai 6 moL evploxovton xata Tov GEova
x(y=0, xal y=1) meptbalhovy ebotabele meptodineg Tpoyies ol OToleg eUpionovTal
axplbiog mave atov dEova x (Zy. 7).
Ot meprodineg alteg TpoYLes Snpovpyolvian oTav y =y (modulo 1) dnhadn Grav
K §in@mx) =1  (modulo 1) (5)
2n
"A¢ Bempnoovpe Ty Tepintwon (K/2m)sin(2mx)=1. Téte 1 eEiswaon
sin (2nx) = -21—3 (6)
€yt Ao GTay
K=>2u )

Awe K=2n, evouw 2nx=n/2, dpa x= 1/4. “Orav K>2n, téte 6 x et Sdo
Tee, o a0 OasTrua 0<x<1/4 %o pio 670 Sastnua 1/2>x>1/4. Ot avtistor-
yeg Tee Tav y xal y evan y '=0 xai y '=1 (Gpar y '=0 modulo 1).

"Avahoyeg Tipes evptaxovton otay sin(2nx)=-21/K. Tote Umapyouv S0 Migeig
Yiew amo o x=-1/4 (=3/4 modulo 1) pia peyahitepn xai wia wxpoTERN ATO TO
x=3/4.

‘H etgraben t@v tpopidv avty eploxetar av UTOAOYIGOUME TiG IBloTYAEG A
TOV ATEROTTOV PETAGONGY ATO TIG TEPLOSIKES TEOYLES. AUTEG TPOXUTTOUY GTO Tig

ebiowaete
8x '=8x+8y+Kcos(2nx)5x =A6x
(8)
&y '=6y+Kcos(2nmx)6x=A8y
ATO TIG OTOLEG TPORUTTTEL
Ae (l +% cos(2nx)) A+1=0 ©)

“Orawv 1) dmohutog Tn 100 1+(K/2) cos(2mx) evou peyokitepn o 1, 7 tpo-
i eivar, dotabing xal oy ebvar amolITg wrpdTeen Tob 1, N Teoyd elvan ebaTa-
fng.

“Emopévas of tpoyeg pe 0<x<1/4 elvar mavtote dotadeic (opotme xat of Tpo-
pee e 1>x>8/4) xai Sev Snpoupyobv waides yopw toug (. 7). "Avuifétwg, ol
Teoyes pe 1/2>x>1/4 (3 1/2<x<3/4) eivor ebotabeig xal Snpoupyodv Ylpw Toug
vnotdeg Grav 1+K/2cos(2nx)>-1, 6mou
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cos (20x) = — (1{%”)2 )UQ (10)
()

7
4 )2
K<2n[l+(§] -

¢ ’ \ ’ k] \ \ ’
Ot Seutepevouses Tpoyteg SIVOVTAL ATIO TG TYETELS

L

= sl gt (QHJ
xi=E=-L Sin (modulo 1
- i ) (13)
xal etvan evgtabeic bToy
4 IR
2n<K<2n[l+§) (14)

Snhadn 6.283<K<7.448

Oi mpoyeg adteg Snuoupyolv Saxhadngers Aoyw cuvtowop®v xal g€ xabe
TUVTOVITUO TIaPAITTPOUVTOL AToTopes Ehattisels ToU peyeboug v wotdwy. Iy,
atov auvtoviowd 1/3 of watdee EEagaviCovran arrypota (1o o wovo Tyn oo K)

(Zy. 5, 6).
Topopoa gawvopeve TapaTNEOLVTOL GTAY
K §in (2mx) = £2 (15)
2n
Tore Eyoupe véeg meptodixeg Tpojues orav K=4m, mou evpioxovtal aTa oneta
4
x =L sin? (—n] (modulo 1) (16)
2n K
Abo tpoyeg elvan databeis xai dlo ebatabeis drav
1 yR
4H<K<4H[1+§} A7)

Ot eloraleic Teoyes Snuiovpyolv ynaideg omwg eig ta Xy. D, 6 (Eomypeveg
Yeouupés). "Avahoya gauvopeva Epgpavilovror otay K>6m, K>8m xAx.

6. Zupmepaspara

AtamigTmgape 6Tt UTAPYEL Ma ETAVAATTIXOTATA GTO YOOGS TOU STMoupYErTaL
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oty «tumixn ameoviany (1) v peyahes Tpes g pn Yeamrxotntog K. Anhadn
Yo e 10U K mov améyouv petaly toug AK=6.3 éupaviloviar woideg ebotabei-
ag g€ Eva et Sstnpa Ty oo K.

‘H éravadnmunotne abn eEnyeitw Gmo T Wop@n TOV GSUUTTOTIXDY
*auTUAGY T baoxte aotabols mepodintic Tpoyag (x=0.5, y=0). Of doupntw-
TIEG abTEG rapmUAe meptbalhouy Tig vaides (Btav Umapyouv wnaides). To pixog
TV ATURTTOTIXGY Tpoy®v avbaver Tepirou ypapuxa pe 10 K. "Otay 10 K adfaver
xato axepato toAhamhasto tob AK=6.3, ta axpa t@v doupntwtinmy xapumuiamy U
xat S, yweig 70 modulo 1, elpioxovtan oy o Tepimou Beam g Tpog T TeTPA-
yova [(n, n+1), (n, n+1)] xai [(0,1), (n, n+1)] dvrigroya, rwg xal of xapmi-
hes U xai S yia K=6 o¢ oyeom pe 7o apyno tetpaywvo [(0.1), (0.1)]. “H popen
TOV TOEWY TOV ACUUTTWTIXGY XAUTUADY TTANGLOY TGV EXpWY TOV e TopouoLd,
®al 0070 EENYEL TNV SNAOVPYIR TIAROROIY XEVGY, OTI0U EppavilovTar ol vNaides.

Ot vnotdeg meptbaihouy euatabels Teptodineg TPOyES, 0L OTOLES SMPLOUPYOLVTAL
oTig ideg mepinou Besers (mhnoiov to0 ampeiou (x=0.7, y=0.4). O tpoyeq adté,
&xt0c amo iy mpwrn O, mov e edatabig petafy K=4 xai K=6.28, ehvu
aveopahes, Snhadn Snuoupyolvton € ToU undevog g wa EhaytaTn Ty Tob K xafe
wia. Ot Tpoyreg adteg yivovton dotabeic yia Ayo peyohitepa K, agob aymuaticouy
wia axohoudia Sraxdadwsewy, ol 68nyel o€ anepes astabelg Teptodines TeoYES, Of
oTole OMLoupYolv Yaog elg TAY Tepoy Tob onpelov (x=0.7, y=0.4).

‘Emopévig 10 ya0g, 0 Omolov xuptapyel Yo peydhes Tpeg tou K S&v elvar
TATpee, aiha mepthapbaver vnatdes ebotabeiag, ot omoleg Emavadapbavovtar xata
neptodind teomo xabwg 1o K abbave:.

Hapopota gauvopeva ETAVAANTTIRGTNTOS TTO YA0S, Epovilovtar o dAheg dmet-
xovigerg, GAAE xal GE Suvapna CUSTAATO BTtwg evan of Yahabie ol TO morytdeupé-
vo mhaopa. ‘Enopéves ta pavopeva adta gaivetos 67t elvar TOAD Yevrd %ai 1) wpa-
xTen) Toug onpasia peyahr. Me tov tpomo auto EAniloupe Vo PopEgoupe va EvTo-
Tiooupe Teployes evatadeiog G TOAY YAOTIXA CUSTHRATA, OTWS EVAL TO TAXTGYAL.
Alo Oa Gonimoe orpavTiva GTOV TEOYPARRATIONS THG TaytSeUsEns ToU TAXGPA-
T0G GROWT Kol BTAY ) EVEPYELXL TV TWPATILV TOU TAATPATOS eV UEYENT).
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SUMMARY

The distinction between order and chaos in a dynamical system is done by
considering the distribution of the successive intersections of the orbits by a
Poincaré surface of section. The successive intersections define a map. A
representative map is the “standard map” x'=x+y, y=y+(K/2m)sin(2mnx)
(modulo 1). When the parameter K increases chaos increases in general, and it
appears to be complete when K=8. However, important islands of stability were
observed for much larger K, e.g. K=12, 18.5 etc. The appearance of islands is
recurrent with a period about AK=6.3. The islands that exist for K=6 reappear
in approximately the same positions for K = 12, etc. As K increases these islands
increase and decrease in size in a characteristic way that seems to be universal
(generic). For a little larger K the islands disappear, but they reappear near
K=18.5, etc. We give a topological explanation of this phenomenon. Some
islands are explained by analytic calculations. We study in particular the periodic
orbits around which the islands are formed.
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